



5月26日傍晚拍摄的北京天空一角。当日，北京迎来降雨天气。
新华社记者鞠焕宗摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年5月27日 星期四 辛丑年四月十六

新华通讯社出版

今日12版

总第10375期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

习近平向世界环境司法大会致贺信

新华社北京5月26日电 5月26日，国家主席习近平向世界环境司法大会致贺信。

习近平指出，地球是我们的共同家园。世界各国要同心协力，抓紧行动，共建人和自

然和谐的美丽家园。中国坚持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，全面加强生态环境保护工作，积极参与全球生态文明建设合作。中国持续深化环境司法改革

创新，积累了生态环境司法保护的有益经验。中国愿同世界各国、国际组织携手合作，共同推进全球生态环境治理。

世界环境司法大会当日在云南省昆

明市开幕，主题为“发挥司法作用 促进生态文明：共建地球生命共同体”。大会由最高人民法院和联合国环境规划署联合举办。

焦桐常青 精神永存

红色圣地之河南篇
习近平总书记到过的

新思想引领新征程

红色足迹



游客在河南省新县田铺大塘游玩(2021年4月22日摄)。

新华社记者郝源摄

伍，还是做领导工作，焦裕禄同志的形象一直在我心中。”

“当总书记看到焦裕禄曾用过的藤椅时，他眼含热泪。虽然已经是第二次来了，但在馆内看到焦裕禄提出的‘干部十不准’时，他依然十分认真地逐字逐句阅读。”曾在2014年为习近平总书记作讲解的焦裕禄同志纪念馆副馆长董亚娜依然记得彼时的情景。

【红色历史·“把泪焦桐成雨”】

焦裕禄干部学院门口，一棵泡桐树粗壮挺拔，华盖如云。这棵已生长了58年的老树不负期待，桐花再次绽放。

1990年7月15日，时任福州市委书记的习近平有感于焦裕禄精神，写下了《念奴娇·追思焦裕禄》一词，词中写道：“百姓谁不爱好官？把泪焦桐成雨。”此处的“焦桐”，正是焦裕禄干部学院门口这棵树。

这是1963年，焦裕禄亲手种下的一株小树苗。1962年焦裕禄来到兰考时，兰考正深受风沙、盐碱、内涝之苦，为了整治“三害”，焦裕禄亲自带头查风口、探流沙、察洪水。了解到泡桐可以挡风压沙，焦裕禄又带领全县干群大规模种植泡桐。焦裕禄去世后，当地群众为了纪念他，亲切地将他亲手栽种的泡桐称为“焦桐”。

这是1963年，焦裕禄亲手种下的一株小树苗。1962年焦裕禄来到兰考时，兰考正深受风沙、盐碱、内涝之苦，为了整治“三害”，焦裕禄亲自带头查风口、探流沙、察洪水。了解到泡桐可以挡风压沙，焦裕禄又带领全县干群大规模种植泡桐。焦裕禄去世后，当地群众为了纪念他，亲切地将他亲手栽种的泡桐称为“焦桐”。

【缅怀】

“兰考人民多奇志，敢教日月换新天。”焦裕禄曾用生命喊出的豪言，如今在兰考已变为现实。目前，兰考县已成为全国粮食一个重要生产基地，全国小麦、棉花、油料生产百强县。两岸的黄河湿地每年都会有大雁、天鹅、斑嘴鸭等200多种野生动物栖息繁衍。

每年，大批来自全国各地的游客前来聆听焦裕禄的故事，学习焦裕禄精神。截至今年4月，焦裕禄同志纪念馆已接待游客90多万人次。焦桐树下，不少人缅怀静思，共同纪念那个永恒不朽的英魂。

董亚娜已在焦裕禄同志纪念馆从事了28年讲解工作，总有人问她，日复一日讲解着同样的内容，会不会感到厌倦？她说，越讲焦裕禄精神，就越能感受到焦裕禄精神的伟大。“焦裕禄书记是一本永远读不完的书，常读常新。”

这是1963年，焦裕禄亲手种下的一株小树苗。1962年焦裕禄来到兰考时，兰考正深受风沙、盐碱、内涝之苦，为了整治“三害”，焦裕禄亲自带头查风口、探流沙、察洪水。了解到泡桐可以挡风压沙，焦裕禄又带领全县干群大规模种植泡桐。焦裕禄去世后，当地群众为了纪念他，亲切地将他亲手栽种的泡桐称为“焦桐”。

信 念

【红色足迹·鄂豫皖苏区首府烈士陵园】

2019年9月16日下午，习近平总书记来到位于新县的鄂豫皖苏区首府烈

士陵园，瞻仰革命烈士纪念碑、纪念堂，远眺英雄山上“红旗飘飘”主题雕塑。

总书记强调，我每次到革命老区考察调研，都去瞻仰革命历史纪念场所，就是要告诫全党同志不能忘记红色政权是怎么来的、新中国是怎么来的、今天的幸福生活是怎么来的，就是要宣示中国共产党将始终高举红色旗帜，坚定走中国特色社会主义道路，把先辈们开创的事业不断推向前进。

【红色历史·山山埋忠骨、岭岭皆丰碑】

新县被民间誉为“将军县”。这里是黄麻起义策源地、鄂豫皖苏区首府所在地、刘邓大军千里跃进大别山落脚地，先后诞生了红四方面军、红二十五军、红二十八军等主力部队。

户户有红军、村村有烈士，山山埋忠骨、岭岭皆丰碑——这是新县儿女用鲜血和生命赢得的至高礼赞。

革命博物馆、烈士陵园等是红色基因库。近年来，新县通过讲好党的故事、英雄和烈士故事，传承红色基因，加强红色教育。

(下转3版)

吴老，一路走好

5月26日，上海市龙华殡仪馆，天蒙蒙亮就有市民陆续赶来，与吴孟超院士告别。

上午8点30分，中国共产党优秀党员、中国科学院院士、国家最高科学技术奖获得者、原第二军医大学副校长吴孟超同志遗体告别仪式开始。

大厅内，《国际歌》奏响，这是吴孟超生前最喜欢的一首曲子。

鲜花丛中，吴孟超面容安详，穿着生前最喜欢的军装，覆盖鲜红的党旗。身后的照片笑得十分慈祥，两旁的挽联写着：一代宗师披肝沥胆拓医学伟业，万众楷模培桃李铸就精诚大医。

悼念的人群缓缓进入大厅，他们面朝遗体，手持鲜花，鞠躬绕灵，与站在左侧的吴孟超家属一一握手，除了轻轻地道一声“保重”，还有更多地表示“感谢”。

送别的人中，有八旬老人，也有2岁多的幼儿，有的与吴老从未谋面，却都心怀敬仰，在吴老灵前深深鞠躬，或站立敬礼。

大厅外，80岁的援抗美老战士杨友泉，拿着2009年和吴孟超的合影，与身边人分享着《怀念吴老为我“算账”的故事：“我当

时已经被肝病折磨了44年，想找吴老换肝，可吴老给我算了一笔账，用剩余一半的肝还能再活22年到90岁，瞬间给了我人生希望。今天我还活着他却先走了，但他会永远活在我们心中！”

30岁的付婧婧，一夜未眠，眼泛泪光地带着鲜花和手抄的500份网友寄语前来，“来不及去送袁（隆平）爷爷，今天特地来送吴爷爷，我作为召集者及代笔者，深感其厚重，现在亲手送来灵前，等过阵子把没抄完的再送来给吴爷爷看。”

一份份按时间序列排好的留言写道：“追忆先生医者仁心，流芳千古！”“吴爷爷小辈送您来了，一路走好！”……最后一张，落笔是26日3点10分。

“最好的祭拜就是脊起，虽然我们每个人职业不同，但应该在岗位上认真工作、付出，有多大能量，就贡献多大能量，以此纪念伟大的科学家。”早晨6点多从奉贤区赶来的高校老师郑敏荣哽咽地说。

“我是吴老师1992年的博士生，作为一名麻醉科医生，我和吴老在手术室共事了25年。印象最深的一次是吴老给他女儿做手术，一个瘤一个瘤地摘，很煎熬，那场手术不仅是一场专业课，更是一堂人文课，

如何为人父、为人师，老师的优良品德将影响我一生。”俞卫锋说。

“我来自杭州”“我来自威海”“我来自广州”……大厅前的路被全国各地的人群挤满，他们依依不舍、缓缓前行，在灵车驶出时，再次深深鞠躬，齐声道：“吴老，您一路走好！”

一路向西，在上海嘉定区，有一座吴老亲手筹建的东方肝胆外科医院安亭院区，这是吴老生前最惦念和最牵挂的地方，生前他即使坐着轮椅也时常要来看看。

26日下午，阴霾了许久的天空也终于

控制不住自己的“泪水”。

大雨中，送别的队伍绵延数里，院外的环卫工人，院内的医护人员，还有穿着病号服的患者以及家属，他们站在雨中等着吴老来，就怕错过最后一面。

“吴医生，感谢您的救命之恩”“胸怀肝胆，永垂不朽”“吴老，欢迎回家；吴老，一路走好。”

一条条横幅、一声声道别，已让人分不清眼前的是雨水还是泪水。

(记者龚雯、孙鲁明、袁全)
新华社上海5月26日电

五月二十六日，六名礼兵护送吴孟超院士灵柩。当日，吴孟超同志遗体告别仪式在上海龙华殡仪馆举行。

新华社记者王翔摄

(下转6版)

习近平分别同尼泊尔黑山西班牙领导人通电话

新华社北京5月26日电国家主席习近平5月26日同尼泊尔总统班达里通电话。

习近平指出，新冠肺炎疫情发生后，中尼两国坚定支持彼此抗疫努力，深入开展抗疫合作，彰显了守望相助、同舟共济的精神。近期，南亚疫情出现新一轮暴发，尼泊尔也面临严峻挑战。中国中央和地方政府以及民间机构第一时间行动起来，向尼方提供急需的医疗物资设备和疫苗，同尼方分享疫情防控和诊疗经验。中方将继续为尼方抗疫提供力所能及的支持，相信尼泊尔人民一定能够取得抗击疫情的最终胜利。

习近平强调，去年12月我同尼泊尔女士共同宣布珠穆朗玛峰最新高程。中方高度重视中尼关系发展，愿同尼方分享中国发展机遇，加快共建“一带一路”，稳步推进跨喜马拉雅立体互联互通网络建设，推动两国面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系不断迈上新台阶。

习近平强调，今年是中国恢复在联合国合法席位50周年，中方不会忘记尼泊尔给予中方的宝贵支持，将一如既往支持尼泊尔维护国家主权、独立、领土完整，尊重尼泊尔人民自主选择发展道路，支持尼泊尔经济社会发展。中方愿同尼方密切多边协作和配合，坚定坚持多边主义，维护广大发展中国家共同利益。

班达里代表尼泊尔政府和人民热烈祝贺中国共产党成立100周年，表示在中国共产党坚强领导下，中国在经济社会发展特别是摆脱贫困、外空探测等方面取得举世瞩目的伟大成就，相信在中国共产党领导下，中国将继续在和平发展的道路上取得更大成功。尼中是世代友好的战略伙伴，尼方高度重视对华关系，坚定奉行一个中国政策，坚定支持中方维护国家主权和领土完整，绝不允许任何势力利用尼领土进行任何反华活动。尼方感谢中方为尼抗击新冠肺炎疫情提供的宝贵支持和帮助，高度赞赏中方提出的构建人类卫生健康共同体理念，愿同中方认真落实习近平主席对尼成功国事访问取得的重要成果，推动尼中关系不断向前发展，助力两国实现共同发展和持久繁荣。

新华社北京5月26日电国家主席习近平5月26日同黑山总统久卡诺维奇通电话。

习近平指出，中国同黑山建交以来，双方始终保持高水平政治互信，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持，在共建“一带一路”和中国—中东欧国家合作等机制带动下，两国交通基础设施建设、能源等领域合作成果突出。新冠肺炎疫情发生后，双方相互支持，在疫情防控、复工复产等方面开展了良好合作。中方愿继续为黑山抗疫提供力所能及的支持，推动构建人类卫生健康共同体。

习近平强调，面对百年变局和世纪疫情，中国愿同黑山传承友好情谊，巩固政治互信，持续深化基础设施建设等各领域务实合作，推动两国关系不断得到新发展，更好造福两国人民。双方应在多边事务中保持密切配合，共同维护国际公平正义，致力于推动构建人类命运共同体。

习近平强调，前不久举行的中国—中东欧国家领导人峰会期间，我同总统先生以及与会领导人达成广泛共识，为合作机制发展作出重要规划。今年是“中国—中东欧国家合作绿色发展和环境保护年”，中方支持黑山作为中国—中东欧国家环保合作机制牵头国发挥积极作用，愿同黑山一道，落实好峰会共识和成果，推动中国—中东欧国家合作不断得到巩固和发展。

久卡诺维奇热烈祝贺中国共产党成立100周年，表示在习近平主席坚强领导下，中国发展取得伟大成就，相信在中国共产党领导下中国必将取得新的更大成就。黑中两国友谊深厚，是真正和真诚的朋友。黑山赞赏中方始终秉持大小国家一律平等原则，赞赏中方尊重各国自主选择符合国情的发展道路，感谢中方为黑山经济社会发展以及抗击新冠肺炎疫情提供宝贵支持。共建“一带一路”和中东欧国家—中国合作机制给黑山等地区国家发展带来了重要机遇和实惠实在的利益。黑山愿同中方继续推进基础设施、经贸、教育、文化、旅游等领域合作，欢迎更多中国企业赴黑山开展投资合作。黑山愿继续积极参与并坚定推动中东欧国家—中国合作深入发展，坚定维护多边主义。我对黑中两国和中东欧国家—中国未来合作更加蓬勃发展充满信心。

新华社北京5月26日电国家主席习近平5月26日同西班牙首相桑切斯通电话。

习近平请桑切斯转达对费利佩六世国王的亲切问候。习近平指出，中西互为重要战略伙伴和重要合作伙伴，双方应该相互理解、相互支持。中方愿同西班牙扩大双边贸易往来，积极推进港口物流、智慧城市、清洁能源等合作项目，加强同拉美、非洲第三方合作，深化两国人文交流。